

立足群众需求 完善服务体系

# 相山区积极推动托育服务高质量发展

■记者 韩惠 通讯员 张超

本报讯 3岁以下婴幼儿托育服务在主城区试点推开以来,相山区坚持政府引导、多方合力,积极探索多种服务模式,努力打造服务用心、群众放心的托育机构。截至目前全区已打造托育机构13处,正在打造托育机构2处,拟打造托育机构1处,累计招收婴幼儿335人;2019年9月4日相山区为“淮北昱德婴幼儿照护服务有限公司”发放了全省第一张照护服务机构登记证,有效缓解婴幼儿家庭托育难题。

相山区出台《关于促进和加强3岁以下婴幼儿照护服务工作的指导意见》,建立健全3岁以下婴幼儿照护服务工作

管理体制机制,鼓励由社会组织、企业、事业单位或个人举办照护服务机构,满足群众不同层次需求。2019年采取以奖代补的形式,给予前期试点的慧闻托育园、昱德托育园等4家托育园共16万元的经费支持,按照100元/月的标准给予托育家庭经济补助,补助入托家庭91个,补贴资金4.3万元,争取省计生协“暖心家园”项目20万元用于昱德托育园基础设施建设和各类活动开展,2020年为5家机构申报国家发改委托育项目资金490万元。

区政府主要领导、分管领导多次进行专题调研,协调解决照护服务机构的选址、用房、设置等问题,并将托育工作纳入相山区“2020年十件民

生实事”来推进。区卫健委牵头建立区级照护服务工作联席会议,定期商议解决照护服务管理工作中遇到的困难和问题,引导照护服务机构合理布局和规范发展。卫健、民政、人社、妇联等部门结合实际开展3岁以下婴幼儿照护卫生健康管理、低保困难家庭婴幼儿救助、从业人员技能培

训、妇女维权等工作,合力推动各托育机构健康发展。

安全是婴幼儿托育机构的永恒主题。相山区细化工作职责,明确由区卫健委牵头,13个部门参与配合,对3岁以下婴幼儿照护服务的设置、登记管理、从业人员培

训教育、食品安全监管、宣传

引导等进行细化,按照职能分

工,对照护服务机构的门卫、房屋设备、食品安全、疾病防

控等进行监督管理和业务指

导。各街道牵头实施综合监

管,协调区域内派出所、市场

监管所、医疗机构等,掌握照

护服务机构工作开展情况,织

密监管网络。通过全科医

生服务团队、家庭医生入户指

导,定期举办健康专家巡讲、

健康讲座,普及科学育儿知

识,提高婴幼儿家长的科学育

儿能力,为婴幼儿健康安全成

长护航。仅今年以来,全区3

岁以下婴幼儿健康管理10595

人,婴幼儿各类疾病筛查4624

人,发放母子健康手册2925

本,全区适龄儿童预防接种6.2

万剂次。

针对群众对照护服务时

间、收费标准等不同需求,相山区先后打造4种不同类型、各具特色的照护服务机构,满足不同家庭入托需求。打造“家庭式”托育机构2处,利用居民用房(一楼带院)为小区婴幼儿家庭提供临时、半日、全日和长期的照护服务;打造“社区式”托育机构1处,在社区居委会利用闲置用房向街道、社区工作人员及社区周边家庭提供免费的临时托、半日托等服务,通过招募专业志愿者和聘请专业人员负责日常照护服务;打造“延伸式”托育机构8处,依托幼儿园通过增加托班的方式,开展照护服务;打造“独立式”托育机构5处,由专业公司团队进行管理服务。

响应国家政策和要求,启动了互联网医院建设项目。2月份起,医院开展了产品的规划设计、软件开发等工作,同时从院前、院中、院后三个方面对患者服务进行线上化处理,形成闭环流程,并实现提供医生电子病历云签署认证服务。

目前,该医院已拥有安徽省急诊护士培训基地、我市首家国家胸痛中心、市危重孕产妇救治中心、市新生儿救治中心、市矿山救护中心、中国创伤中心,是房颤中心建设单位、卒中中心建设单位,具备互联网医院建设的条件和优势。淮北矿工总医院互联网医院拟设神经内科、内分泌科、心血管内科、泌尿外科四个专科和药学部上线。

## 淮北矿工总医院 通过省互联网医院评审

■记者 詹岩 通讯员 杨博

本报讯 7月3日下午,省互联网医院质控中心专家组对淮北矿工总医院互联网医院建设进行了现场评审。

反馈会上,专家组对淮北矿工总医院互联网医院建设给予了充分肯定,并就进一步完善相关工作提出了指导意见。最终,淮北矿工总医院现场通过专家组评审。

建设互联网医院,可以使患者足不出户即可通过视频进行咨询、问诊,避免交叉感染,极大改善了医疗服务效率和流程,进一步推进了互联网+医疗健康的深入开展。自新冠肺炎疫情发生以来,淮北矿工总医院积极

## “流动医馆”来到群众身边

■记者 韩惠 通讯员 张娉娉

“医生,我能不能量个血压?”

“我家孩子特别好动,一刻都闲不住,是不是多动症?”

“媳妇怀孕才7个多月,怎么肿得那么厉害?”

日前,由市妇幼保健院组织开展的“流动医馆”刚刚在中泰国际广场摆开咨询台和宣传展板,就迎来了不少关注的市民。

当天傍晚,在医院党总支精心筹划下,医院第一党支部组织支部儿科、产科、儿童保健科、皮肤科等科室的党员志愿者,免费向群众提供体检、健康咨询等服务。孕产妇产前检查、产后康复、新生儿喂养中要注意哪些关键环节?孩子生长发育及科学喂养中又有什么小窍门?面对市民提出的各类问题,专家们就像坐在医院坐诊室里一样,温柔认真检查,细致全面解答。

“开办‘流动问诊室’,为百姓送健康,是党建健康服务的一种全新模式。”市妇幼保健院有关负责同志介绍,党员志愿者利用晚上休息的时间,为日常忙于工作无暇关注自身健康的市民群众提供近距离的健康服务,让大家在较为轻松的氛围中了解自身健康情况,掌握实用的健康生活知识和专业防病知识。



党员志愿者接受群众现场咨询。

近年来,市妇幼保健院强化党建引领,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,深化改革,坚持公益性。各支部依托所辖科室业务特

长开展服务,一个支部一个品  
牌、一名党员一面旗帜,其中  
三支部开展的孕妇学校,一支部  
举办的亲子课堂、营养厨房、病房  
学校,以及六支部党

员们“党建进基层”为社区贫  
困家庭及行动不便老人免费  
入户体检等服务,以实际行动  
诠释党员心系群众、服务基层  
的优良传统和奉献精神,受到

群众欢迎和肯定。下一步,医  
院党总支将组织各支部定期  
开展活动,进社区、进学校、进  
广场,将健康服务带到群众身  
边。

## 濉溪县医院开展实习生岗前培训

■记者 王陈陈 通讯员 方芳

指导。

活动中,授课教师分别从医

院护理概况、护理安全警

示教育暨护理核心制度、手

卫生及职业防护、护士礼仪

规范及实习生管理制度、护

士条例和护理常规操作培训

五个方面进行详细讲解。护  
理实习生们时而低头记录,  
时而用手机拍照,他们认真  
听、虚心学。

此次岗前培训作为护理

实习生进入实习岗位前的必

修课,既是巩固加强理论知

识的过程,也是将理论知识  
转化为实际工作能力的过程。  
县医院护理部高度重视,拟定计  
划、分配人员、布

置场地,成立由副主任郭丽

丽,护士长任月侠,护理部干

事方芳、王晴、赵薇组成的培

训教师队伍,引导实习生端  
正态度、以良好的状态和饱  
满的热情迅速投入到实习岗  
位工作中去,加快由学生到

护理工作者的转变,力争为

医院及社会培养更多的优秀

护理人才。

### 统筹做好“五个强化”

## 烈山区疫情防控与职业健康工作显成效

■首席记者 王守明

通讯员 任坤

本报讯 今年以来,烈山区强化组织领导、疫情防控、执法检查、机构建设、宣传培训,统筹做好疫情防控与职业健康工作,取得显著成效。

成立以区政府主要负责同志任组长的区尘肺病防治工作领导小组,并将尘肺病等职业病防治工作纳入本地国民经济和社会发展规划,保障经费投入。11部门联合制定

印发《烈山区尘肺病防治攻坚行动实施方案》,进一步明确指导思想、总体目标、重点任  
务和各部门职责分工,动员各  
方力量,大力开展尘肺病防治、患者救治工作,切实维  
护劳动者身心健康。

选派35名疾控、卫生专业  
人员深入辖区企业开展“一进  
二督三带四帮助”疫情防控指  
导,累计派出卫生监督及卫生监  
督协管人员130余人次,出动监  
督执法车辆42车次,检查企业  
68家次,持续督导检查企业职  
业病危害防治制度建立、职业

病危害因素与危害后果告知、  
定期检测,从业人员个体防护  
用品发放和使用、职业健康监  
护等工作落实情况,下达监督  
意见书16份,责令立即整改落  
实到位。

积极申报筹建职业健康  
体检机构,确定将淮北矿工总  
医院集团杨庄矿分院作为烈  
山区职业健康体检定点机  
构。目前,硬件设施设备及专  
业人员已全部到位,申报材料  
已报省待验收审批。该机构  
设置完成后,能够有效改善职

业健康检查率偏低问题,降低  
劳动者职业病发病率。

组织开展职业病宣传周  
系列主题活动,在烈山工人村  
体育广场举办“健康工作环  
境,助力疫情防控”职业病防  
治集中宣传,26家用人企业在  
各自厂区同步开展职业病防  
治知识宣传,共制作宣传展板  
12块、悬挂横幅30条,发放各  
类宣传手册、物品6000余份。  
做好民生工程职业健康培训,  
2019年完成66名(完成任务的  
110%),2020年已上报38人。

## 曲阳街道“宝妈课堂” 开展预防接种知识讲座

■记者 詹岩 通讯员 王诚

本报讯 “预防接种是把疫  
苗接种在健康人的身体内,使  
人在不发病的情况下产生抗体,  
获得特异性免疫。”“只有严格按  
照程序实施接种,才能充分发  
挥疫苗的免疫效果。”……目前,  
相山区曲阳街道社区卫生服  
务中心“宝妈课堂”开展了一  
场预防接种知识讲座,进一步提  
高辖区居民对儿童预防接种重  
要性的认识。活动吸引了大量新  
手爸妈和孕晚期妈妈参加。

讲座上,健康专家通过播  
放PPT和面对面授课的方式,  
为新手爸妈普及宝宝为什么要  
打预防针、接种疫苗的安全性、  
接种程序、接种事项告知、注意  
事项及不良反应如何处理等知  
识,提高了大家对预防接种知  
识的知晓率,更好掌握相关预防  
接种知识。

“国内疫苗和进口疫苗有  
什么区别?”“打了预防针就百  
分百保险吗?”“是不是打预防针越  
多越好呢?”……听完专家的讲  
座,家长们也积极互动提问,相关工  
作人员一一进行了认真解答。  
“这次讲座内容实用、贴切、易  
懂,让我们这些新手爸妈了解了  
不少关于预防接种的知识。希  
望‘宝妈课堂’继续进行下去,普  
及更多的科学育儿知识。”家长们  
纷纷表示。

据悉,曲阳街道社区卫生服  
务中心“宝妈课堂”开课以来,已  
举办讲座活动10余次,近300人  
次受益。活动通过专家授课、家  
长参与,让小课堂发挥了大作用,  
使家长们及时获取到育儿相  
关知识。下一步,曲阳街道还将  
继续加强“宝妈课堂”建设,不断  
充实授课内容和覆盖面,打造  
0-3岁婴幼儿家长的“健康第一  
课”。